



打造生态廊道

天津独流减河二期治理启动

本报讯 记者武自然报道：新年伊始，天津市启动独流减河治理二期工程。独流减河综合治理工程是天津市“十二五”时期十大水利工程之一，去年圆满完成一期治理任务，今年将在巩固南部地区防汛安全的同时，配合独流减河沿线绿化及景观节点建设，打造天津市南部生态廊道。

去年以来，天津市投资24.3亿元，按照“挖河、治水、造滩、修路”的综合治理思路，清淤扩挖独流减河上游段35公里河道，修复堤防22公里。独流减河治理二期工程继续实施独流减河下游段32公里河道清淤及扩挖，完成19公里堤防加固，新筑滩地3.2平方公里，计划于今年底全部完成。

涉及每个地州市

新疆实施100项重点民生工程

本报讯 记者乔文汇报：新疆维吾尔自治区党委日前召开专题会议，研究部署民生工作，决定今年继续开展民生建设年活动，并初步确定实施25类100项重点民生工程。

自2010年中央新疆工作座谈会召开以来，新疆持续开展民生建设年活动，近3年用于民生建设的支出达4829亿元，年均增长近30%。今年，新疆突出“基础性、普惠性、连续性、针对性”原则，筛选重点民生工程项目，主要包括安居富民工程、定居兴牧工程、特殊群体教育工程、双语教育工程、现代文化引领工程等。新疆还在每个地州市选择一个当地急需解决的重大民生问题，列入自治区重点民生工程范围。

投资70多亿元

祁连山生态保护治理规划实施

本报讯 记者马玉宏从青海省发改委获悉：日前，国家发展改革委正式批复《祁连山生态保护与综合治理规划(2012-2020)》，标志着国家投资70多亿元的祁连山生态保护与综合治理规划工程项目将正式实施。

《规划》范围包含祁连山南坡(青海)和北坡(甘肃)，行政区域涉及甘肃、青海两省23个县，总面积159468.8平方公里。建设内容包括林地保护和建设、草地保护和建设、湿地保护和建设、水土保持、冰川环境保护、生态保护支撑工程以及科技支撑工程7项内容，总投资70亿元，青海境内总投资达35亿元。

鼓励全民创造

广西出台专利申请资助办法

本报讯 记者周晓骏 董政报道：为规范和加强广西专利资助和奖励专项资金的管理，鼓励全民发明创造，广西日前印发了《广西壮族自治区专利申请资助和奖励暂行办法》。

本次新修订的《暂行办法》，新增了对发明人和科研机构等单位的奖励，提高了资助标准：对于委托代理机构代理发明专利申请的，代理费资助标准从每件1000元提高到1300元；对所有获得国家知识产权局授权的发明专利，统一按照每件2000元给予奖励。同时，自治区本级专利申请资助和奖励经费预算1100万元。

本版编辑 陈艳陶 巧

春节刚过,不少回家过年的农民工又背起行囊,带着对美好生活的追求,带着对未来的憧憬出发——

# 春节后去哪儿赚钱

## “外出挣钱的机会更多”

本报记者 刘畅

何先定的日子越来越好，现在他在芳草湖农场承包110亩棉花，一年下来最少赚6万元，他女儿和女婿今年也要去山东菏泽打工

“明晚我们一家老少就要赶火车去，我们老两口去新疆，他们小两口去山东，都是出去打工赚钱。”农历正月初五傍晚，在四川省成都市双桥团林村，村民何先定一家正忙着收拾行李，为外出务工做准备。

何先定戏称自己的家庭是“打工者之家”。1999年，他和妻子到新疆昌吉回族自治州呼图壁县芳草湖农场种棉花。“第一年到芳草湖农场帮着老板种棉花，苦得很。辛辛苦苦干了一年，攒了3000元就回家了，过个年都没底气。不值吗？现在回想，出去打工太值了！”

14年来，何先定的日子越来越好，他在芳草湖农场承包110亩棉花，一年下来最少赚6万元。2009年，何先定用攒下的钱给自家盖了栋三层小楼。2011年年底还给新婚的女儿买了辆汽车，日子日渐红火起来。

何先定的女儿何成萍乐呵呵地说：“明晚我和我爱人要

去山东菏泽，工地都找好了。”

25岁的何成萍已经怀孕6个月了，她的爱人张华去年在菏泽市给竣工的楼盘做水电安装，她在工地的食堂里打工。“他到哪个工地，我就跟着去，两个人互相有个照应。去年我俩也攒了5万多元，是在家乡打工的一倍，所以今年还要去。等预产期近了，再回四川生孩子。”何成萍说。

何先定一家4口在外务工一年，能挣上10多万元，是团林村有名的致富能手。如今，在盼望新生命降临的喜悦中，这个“打工者之家”有了更多期待。

“我们两口子50岁出头，孩子们也年轻，外出挣钱的机会更多。以后小孩儿上学的问题得解决好。”何先定说。随着城镇化进程的加快，进城务工人员对下一代的教育更加重视。“好上学、上好学”是在外务工人员共同的期待。



上图 2月16日，一位农民工背着行李走出杭州火车站。  
新华社记者 王定昶摄

左图 2月17日，求职者在山东省滨州市博兴县举办的春节后首场大型招聘会上寻找工作机会。  
当日，山东省滨州市博兴县举办春节后首场大型现场招聘会，吸引了上万名求职者前来应聘。春节假期刚过，各地纷纷举办各类招聘会，用人单位开出丰厚条件吸引返乡过年的务工人员返乡工作，既让他们在家门口轻松就业，又满足了当地企业的用人需求。  
陈彬摄(新华社发)

## “我选择回河南打工”

本报记者 党涛豪

李京京和其他几个在外省打工的同学都决定回河南了，中原经济区建设就业机会多，市场潜力更大，能够找到更稳定合适的工作

“三六九，往外走”。农历正月初六，是春节后集中外出的第一天。上午，记者来到人流密集的郑州火车站，广场上的人群较往年少了，售票处和候车大厅秩序井然。高速公路免收过路费和京广高铁开通，有效地分流了一部分客源，更重要的是，今年河南外出务工人员继续呈下降趋势，越来越多的人选择了在家门口就业。

来自鲁山县农村的李京京从网上订到了去北京的车票，她要赶在上班第一天去原来打工的单位办理交接手续。她告诉记者，她已经在郑东新区一家装饰设计找到了新工作。“在北京打工1个月挣4000多元工资，扣去生活费，跟回河南打工收入差不多。我选择回河南打工，已经和其他几个在外省打工的同学商量，都回河南了，中原

经济区建设就业机会多，市场潜力更大，能找到更稳定合适的工作。”李京京的选择，在新一代打工者中颇具代表性。

宝丰县石桥镇的丁辉马上就要上火车了。他3年前到广东打工，在一家空气净化器生产企业干销售，他也决定尽快回河南创业。

临近中午，闫勇克一家4口喜气洋洋地从北出站口出来。闫勇克是襄城县姜庄村的农民，在广东惠州打工8年了。今年春节他带着父母和孩子去港澳游了。他告诉记者，村子里到广东和江浙一带打工的农民，现在大都不用挤火车回乡了，企业为了留住人，专门租了空调大巴送农民回乡过年。“不过，外面再好也不是自己的家，现在县城边上都建起了工厂，我还是想在家门口工作，能多照顾家。”

## 家乡就业舞台“宽”了

本报记者 赖永峰 通讯员 陈胜孙

“春节欢乐家乡行”招聘会上，周志军找到了适合自己的岗位，月薪比在广州打工时还多200元

2月6日，江西省崇仁县新区人民广场人头攒动，近千人参加了“春节欢乐家乡行”招聘会。落户该县工业园区的40多家企业在这里摆摊设点，提供就业岗位500多个。

崇仁县巴山镇跃进村返乡青年周志军是喷漆工，2天前刚从广州回家，听说新区人民广场召开劳动就业招聘会，一大早就赶过来，希望在家门口找到工作，一方面是为了照顾家人，另一面

也可免去旅途劳苦。很快，周志军就在江西伊发变压器有限公司招聘摊位前找到适合自己的岗位，工资待遇一点都不比在外地差，月薪比在广州打工时还多200元。

近年来，崇仁县加大工业园区的平台建设，强化项目引进力度，园区经济不断扩容提质。园区企业多了，岗位多了，家乡就业的舞台也宽了。在明正变电设备有限公司招聘的摊位前，正在填写用工合同的王丽娜告诉记者，她前些年一直在外打工，挣钱除了来回路费和日常开支，一年下来所剩不多。听说近几年家乡也有不少企业招工，就赶回来参加了农民工技能培训，刚结业就被明正公司相中。

# 山西洪洞受损铁路公路通车

## 曲亭水库灾后重建工作全面展开

本报山西临汾2月17日电 记者刘存瑞 李哲报道：记者从山西洪洞县曲亭水库灾后重建指挥部获悉，截至今晚20点，曲亭水库受灾区域内具备回迁条件的受灾群众已全部回迁，暂时不具备回迁条件的群众都已进行了妥善的过渡性安置；霍侯一级路已完成抢险清淤、恢复通车；南同蒲铁路已于今日16时40分恢复通行；灾后重建各项工作已全面展开，灾区群众情绪稳定，生产生活正在恢复。

15日7时，山西省临汾市洪洞县曲亭水库灌溉输水洞洞顶垮塌，致大坝管涌并在涵管处坍塌过水。山西省相关部门迅速展开抢险、善后工作，将下游有可能受影响的1万余名群众进行了及时疏散转移。

事故发生后，大水将南同蒲线铁路1.4公里路基冲垮掏空，多处呈现

悬空状态。为确保旅客生命财产安全，太原铁路局组织多次列车迂回包西线、太中银线运输，停运太原至运城、太原至吕梁、运城至大同等多次列车。

同时，太原铁路局先后派出近5000名救援人员奋力抢险，由于附近道路垮塌，车辆难以通行，只好通过人工填充石子、捣路机进行捣压的方式进行修复。经过一天一夜的抢险，甘亭至临汾北区间下行线路已于今日下午开始通车，第一趟客车1485次于太原站按图定径路开车，20时左右顺利通过该区间。

据太原铁路局工作人员田强介绍，针对出行受到影响的旅客，太原火车站及临汾火车站开通了多个专用退票通道。

今天上午，山西省临汾市委、市

政府成立了灾后重建领导小组，下设还迁安置组、交通抢修组、生产自救组、灾情调查与应急保障组、信息报送组、卫生防疫组、社会治安组、综合协调组等8个小组。同时，洪洞县也成立了灾后重建指挥部，有关乡镇、村都成立了相应机构，全市已建立起层层负责的灾后重建工作机制。

据悉，当地灾后重建工作将重点放在未返乡受灾群众的生活安置和返乡工作上。为了严防房屋倒塌等次生灾害和意外事件发生，相关部门对过水地段、过水村、过水房屋、过水设施进行了全面排查，一丝不苟地做好安全监测工作。同时，进一步加强了卫生防疫、水质监测、社会管理、治安防控等工作，并及时开展了受灾群众思想工作和接待接待工作，确保受灾群众情绪稳定。

# 太湖流域及东南诸河省界水体水资源质量状况通报

太湖流域水资源保护局 (2013年1月)

太湖流域水环境监测中心于2013年1月5~14日对太湖流域和东南诸河省界水体进行了水资源质量监测。水质评价标准采用地表水环境质量标准(GB3838-2002);湖泊营养状况评价采用地表水水质评价技术规范(SL395-2007)中湖库营养状态评价标准。

一、太湖流域省界水体水质  
(一)省界河流水质  
本月太湖流域省界河流32个监测断面,水质均未达到地表水Ⅲ类标准,其中水质为Ⅳ类占37.5%,Ⅴ类占12.5%,劣于Ⅴ类占50.0%。与2012年同期及上个月相比,省界河流断面水质达到Ⅲ类的比例减少了18.7%。苏沪边界5个河流监测断面中,大、小宋岸港珠砂港大桥断面水质为Ⅳ类,干灯浦干灯浦桥断面水质为Ⅴ类,其它3个断面水质为劣于Ⅴ类。苏浙边界13个河流监测断面中,芦墟塘陶庄枢纽、南横塘长村桥、颛塘苏浙交界处、双林港双林桥、新塍塘洛东大桥、湖溪塘太师桥6个断面水质为Ⅳ类,斜路港章湾圩公路桥、麻溪(后市河)太平桥、新塍塘圣塘桥3个断面水质为Ⅴ类,其它4个断面水质为劣于Ⅴ类。浙沪边界12个河流监测断面中,丁栅港丁栅枢纽、坟头港大舜枢纽、俞汇塘俞汇北大桥3个断面水质为Ⅳ类,其它9个断面水质为劣于Ⅴ类。苏浙沪边界太浦河金泽断面水质为Ⅳ类。浙皖边界泗安塘杨桥断面水质为Ⅳ类。

(二)省界湖泊水质  
太湖33个监测点,分9个湖区进行评价。评价结果显示:本月太湖水域19.1%为Ⅳ类,27.8%为Ⅴ类,53.1%为劣于Ⅴ类。营养状况评价结果显示,本月太湖0.3%的水域为中营养,31.1%的水域为轻度富营养,68.6%的水域为中度富营养。太湖主要水质指标平均浓度值分别为:高锰酸盐指数4.42mg/L,氨氮0.31mg/L;太湖营养状况评价指标平均浓度值分别为:总磷0.082mg/L,总氮1.92mg/L,叶绿素a10.6mg/m<sup>3</sup>。与2012年同期相比,太湖水质类别总体持平,主要水质指标高锰酸盐指数和叶绿素a浓度有所下降,氨氮、总氮、总磷浓度有所上升;富营养化状况总体持平。

淀山湖水质劣于Ⅴ类,为中度富营养;元荡水质劣于Ⅴ类,轻度富营养。

二、东南诸河省界水体水质  
东南诸河8个省界水体监测断面,水质均达到或优于Ⅲ类水标准。浙皖边界新安江街口断面水质为Ⅰ类。浙闽边界7个河流监测断面,均达到或优于Ⅲ类水标准。

三、省界缓冲区水质达标评价  
按照水功能区水质目标对省界缓冲区水质进行达标评价,本月共评价省界河流缓冲区37个,其中苏沪边界5个缓冲区,苏浙边界13个缓冲区,浙沪边界18个缓冲区,浙皖边界1个缓冲区,水质均不达标。省界湖泊缓冲区3个,分别为太湖苏浙边界缓冲区、淀山湖苏沪缓冲区、元荡苏沪边界缓冲区,水质均不达标。

东南诸河省界缓冲区共8个,全部水质达标。